

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.165

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España. } Trimestre. 5 "
Extranjero. } Trimestre. 6 "
Pago adelantado. } Número suelto, 10 céntimos.

SABADO 23 DE OCTUBRE DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

A CÓRDOBA

Perdón para un condenado a muerte

La libre soberanía del Tribunal del Jurado, con el escudo de la letra de la Ley, en un día de nebulosidades del sentimiento, castigó un horrible crimen, pidiendo, como trágica presea de dantesca satisfacción social, la vida de una májica humana sin peso ni valor entre los hombres, la que desde que vino al mundo ha estado guiada por un cerebro sin moralidad, por un cerebro imbecil, motor inconsciente de la masa orgánica que conocemos con el nombre de Isidoro Ramírez Morales.

El Tribunal del Jurado, sin infringir la Ley, sin quebrantar su forma, tuvo a bien negar veracidad a la unánime y categórica afirmación de la ciencia médica, no por modestamente representada despreciable y falsa, y arrojó a las fieras, ya por ahitas o asqueadas algo ennoblecidas, un trozo desgarrado de carne parálitica; arrojó sobre la madera del cadalso, el alma anquilosada de Isidoro Ramírez, que ni aun en el último momento podrá arrodillarse ante el Dios de la clemencia, ya que por imposibilidad congénita a él no llegó la sublime enseñanza de la flexión del arrepentimiento.

Una tarde de Junio, en el horizonte de la vida de Isidoro alboró la fría silueta del cadalso, y en una tarde de Octubre, nuestro Tribunal Supremo de Justicia, falto de medios legales, la ha dejado llegar a su zénit. Ahora, Córdoba, Córdoba noble e hidalga: es necesario y estás en la obligación de erigirte en nuevo Jesús de bondad y detener la sentencia en el infinito del tiempo antes de que llegue al ocaso.

Si Córdoba, de sentimientos magnánimos, la siempre dispuesta a enjugar lágrimas en tu recinto, la ley insensible, con su tético instrumento de justicia, quiere arrancar la vida a un imbecil, y tú, la ciudad de los Mártires, la que derramó su sangre en holocausto del divino Decálogo que en apocalíptico simbolismo preceptiva que «No matarás», no debes, no puedes consentir que el infernal Talián anuble el límpido cielo de tus sentimientos y que se le ofrezca el tributo horrible y grotesco de un anormal, de un imbecil, de un harapo de la inteligencia humana, entregado fríamente a la crugiente tenaza del garrote, repugnante baldón de la sociedad civilizada.

Y yo os llamo a todos, cordobeses de la provincia, ciudadanos y autoridades, particulares y corporaciones, a todos, a todos, para que, en los municipios, en las sociedades, en las iglesias, en las escuelas, en la familia, en donde haya un corazón que palpita, nazca un grito de horror y una frase de piedad que, haciendo gemir a los caracteres de imprenta, impulse a la Prensa toda a que haga llegar al Soberano nuestras ansias de perdón.

Acudid todos, unámonos todos y en imponente falange, sin más armas que el corazón, sin más escudo que la misericordia, lleguemos a las gradas del Trono, yo el primero, pues que no procuramos notoriedades personales y si sólo clemencia, a decir conmigo:

Señor: El último, el más insignificante de vuestros súbditos llega ante vos resuelto y animoso, con la cerviz erguida por el impulso de la verdad y el corazón tranquilo por la esperanza, en demanda de piedad. En un rincón de vuestra soberanía, un ser inconsciente, un frenasténico, espera la ejecución de una resolución de la justicia nacional; este ser inconsciente no pide justa reparación, no sabría pedir, pero yo, abrogándome por convicción la representación de la ciencia, afirmo a vuestra soberana decisión que Isidoro Ramírez, condenado a muerte en garrote por la justicia, no puede ser ejecutado porque es imbecil y en vuestro reino, Señor, si mucho pesa la justicia, mucho debe pesar la ciencia, y esta condena, si es justa legalmente, es anticientífica, e injusta, por tanto, moralmente, que en este caso la moral y la ciencia son inseparables.

Y perdón, Señor, esta irreverencia, pues que la hora de ahora no es de argumentaciones y si sólo de favor; en tético calabozo de una cárcel nacional, Isidoro Ramírez, imbecil de nacimiento, espera tranquilo la hora de su muerte, sin saber qué clase de crimen ha cometido ni si es un crimen el acto que ejecutó, y yo a vuestra magnanimidad acudo, para que con toda la nobleza de vuestros sentimientos de hombre y con todo el poder de vuestra realza le concedáis vuestro soberano perdón.

Señor una vez más clemente y magnánimo, enviad el perdón a este desventurado y yo os juro que a su inconsciencia sabré llevar un rayo de luz que le deje indeleble huella de la grandeza de vuestra alma.

Dr. M. Ruiz Maya.

DE LA PROVINCIA

Agresión

La Guardia civil de la aldea de Zambra ha detenido a Juan Valverde Quintero, que hizo un disparo a su vecino Atanasio Montes Muriel, hiriénolo.

Desobediente

Por haberse resistido a ser detenido por el jefe de la Guardia municipal de la Rambla ha sido denunciado Francisco Fernández Sánchez, vecino de dicho pueblo. En vista de ello ha sido detenido.

Hurtos

La benemérita de Pueblonuevo ha detenido a José Gordón Godoy, sin domicilio conocido, por haber hurtado de la estación de aquella villa cinco planchas de acero, de cuatro kilos cada una, las cuales vendió en una herrería en la cantidad de seis pesetas.

En la aldea de la Coronada, del término de Fuente Obejuna, ha sido detenido Fernando Rivera Pulgarín, vecino de dicha aldea, por haber

hurtado un pedazo de carril de un metro de largo, con una chapa cuadrada, indicadora de las pendientes y curvas, que se hallaba colocada en el kilómetro 23^o622 de la vía férrea de Peñarroya a Fuente del Arco.

Escopetas intervenidas

Al vecino de Villanueva de Córdoba Antonio Pérez Martínez le ha sido intervenida una escopeta por carecer de la correspondiente licencia.

Por igual causa le ha sido intervenida una escopeta al vecino de la misma villa Francisco Ruiz Fernández.

Reyerta

En una taberna de Torrecampo promovieron reyerta Manuel Cañizares Fernández y Adolfo Fernández Márquez, sufriendo este dos heridas de poca importancia.

Al agresor le fué intervenida una navaja.



Figuras de la guerra.—El Duque de Aosta, que manda el ejército italiano que opera sobre el Tirolo.

DEL GOBIERNO CIVIL

Multas.

El Gobernador civil ha dictado una circular comunicando que ha multado a varios alcaldes de esta provincia que no han remitido hasta la fecha los presupuestos ordinarios que han de regir en el año próximo en sus respectivos Ayuntamientos.

Sección de cuentas.

Los Ayuntamientos de Alcazarcejos y Montemayor han reunido sus cuentas generales de fondos de 1914.

El alcalde de Rute ha remitido para su autorización los presupuestos ordinarios de aquel Ayuntamiento y el carcelario del partido judicial.

Licencias de caza.

El gobernador civil concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de Montoro don Pedro Notario Camino y don Diego Ruano Ramos, al de Benamejí don Salomón Cobacho Torres, a los de Córdoba don Juan de la Cuesta Moral y don Eduardo González Onieva, al de Montilla don Vicente Cuñill Muñoz, a los de Bujalance don Carlos González de Canales y don José Velasco Flores y a los de Palma del Río don Ricardo Sancho Núñez y don Pedro Lilián Adamuz.

Preso.

El recluso en la cárcel de la Rambla Juan Muñoz Márquez ha sido trasladado a la de Albacete.

Nombramiento.

Ha sido nombrado inspector municipal de higiene y sanidad pecuarias de Cañete de las Torres don José García Manosalbas.

Restos mortales.

Se ha autorizado a don Santiago Abascal, vecino de Cádiz, para trasladar desde Villaharta a la expresada ciudad los restos mortales de su madre doña María del Carmen Castañeda y Espinosa.

LA FEDERACIÓN GREMIAL

En el local de la Cámara de Comercio se ha reunido, bajo la presidencia de don José Carrillo Pérez, la Comisión organizadora de la Federación Gremial cordobesa, asistiendo los vocales señores Revuelto, Ruiz, Aquino, Márquez, Delgado Madueño, Carretero y Pozo y el secretario señor Aguilar García.

También asistieron, en representación de los gremios invitados, don Amador Naz y don Francisco Navarro Mesa, por el de aladrosos; don Antonio Castro Rivas, por el de quincalla y bisutería; don Alfredo Sapena y don José Peláez, por el de zapatería; y don José Guerra, por el de curtidors.

Enviaron expresivas cartas de adhesión, por no poder asistir personalmente a causa de peronatorias e ineludibles ocupaciones, don Bernardo Alba y don José Martínez Jiménez.

Fué leída el acta de la anterior, que quedó aprobada.

Seguidamente usó de la palabra el presidente señor Carrillo Pérez, haciendo una exposición detallada de los ideales que constituyen el objetivo de la Federación en el orden económico y social, citando al efecto varios casos concretos en los que por otras entidades afines consiguiese un éxito definitivo en la resolución de diversos problemas locales.

El señor Delgado Madueño expuso también a los reunidos varias interesantes consideraciones acerca de lo excesivo de las cargas contributivas, que gravitan principalmente sobre las clases comerciales e industriales, manifestando el temor de que se traduzca en perjuicio de dichas clases el aumento de cinco millones de pesetas que figura en el proyecto de presupuesto de Hacienda para el próximo año.

A continuación dieron cuenta los señores Peláez y Sapena de haber celebrado una reunión con sus compañeros de gremio, exponiendo su satisfacción por el extraordinario número de con-

currentes, por los cuales fué acogida con visibles demostraciones de simpatía y entusiasmo la idea federativa, ofreciendo en consecuencia para en breve que dicho gremio se sumase a la Federación.

Análogas manifestaciones hicieron los señores Naz y Navarro Mesa, los cuales, en términos de entusiástico elogio, dijeron que se sentían en un todo identificados con las aspiraciones de la Federación, prometiendo practicar gestiones cerca de sus compañeros de industria con el objeto de coadyuvar con su concurso colectivo y personal al mayor éxito de dicho organismo.

Dióse cuenta de una carta circular de la Junta directiva de la Federación Gremial de Madrid, acordándose dirigir un telegrama al señor Ministro de Hacienda interesándole que diere una disposición encaminada a prohibir la exportación de los alcoholes neutros y vinos comunes, mientras los alcoholes industriales se coticen en fábrica a mayor precio de 130 pesetas el hectólitro de 96° y los vinos comunes alcancen un precio mayor de 20 pesetas hectólitro en las comarcas productoras.

Por último, acordó convocar para el jueves próximo a diversos premios, dándose por terminado el acto.

QUIJOTADAS

A los poetas llorones

Pesados vates que estáis
aquesta vida amargando
con las dolorosas notas
de vuestros llorones cantos.

A vosotros me dirijo,
trepadores del Parnaso,
a los de triste mirada,
a los de cabello largo,
que vais caminando al limbo
llorando, siempre llorando,
sin la esperanza en el pecho
ni la oración en los labios.

Dejad, dejad los laudes
gemidores postestros,
los de las musas lloronas
y espíritu afeminado.

Vuestro pesar es mentira,
vuestros pensamientos vanos
y estáis el tiempo perdiendo
y estáis al mundo engañando.

Mentiras vuestras querellas,
porque el corazón humano
cuanto más está sufriendo,
tanto más está callando.

Pintáis la naturaleza
cubierta de un negro manto
cuando todo es alegría,
lucos, colores y encantos.

Todo en vuestros versos llora;
allí en el azul espacio
las ayeçillas parieras,
la luna y todos los astros;

aquí las humildes flores
y los arroyuelos mansos...
que son lígubres lamentos
vuestros plañideros cantos.

Sabed que hay hombres que suben
la pendiente de un calvario
mientras de hieles amargas
las heces van apurando,
y, sin embargo, animosos,
ocultan con risa el llanto,
porque su pueblo es el pueblo
del buen caballero hidalgo.

que aunque de triste figura,
débil cuerpo y visionario,
es de un espíritu fuerte,
es de un valor temerario.

Cojed, pues, el arpa vuestra
y hacedia diez mil pedazos,
que nada vale un cordaje
si se humedece con llanto,
que sois, en vez de Quijotes,
plaga de miedosos Sanchos.

Jesús Rodríguez Redondo.

LA IGLESIA DE PUEBLONUEVO

Viva sorpresa ha sido la nuestra al recibir un paquete certificado dirigido a Jacinto Werne; así, a secas, con una naturalidad y sencillez encantadoras.

Nosotros esperábamos otra cosa; la realización de la promesa que se nos hizo diciéndonos que pronto recibiríamos de una aristocrática dama de Madrid una buena limosna, quizá la más importante de las recibidas hasta aquí.

Pero vamos a la cuestión.
¿Qué será esto?, nos hemos dicho repetidas veces dando vueltas al paquete en nuestras manos.

Por fin vence la curiosidad y, después de una porción de envoltorios, aparece un libro. ¡Sabéis de cuántas! pues del mismo que ahora escribe estas cuartillas.

No vayáis a creer que es un reclamo; el libro ese lo conocen todos los pacientes lectores de esta contienda realizada por las damas de Pueblonuevo; pues está hecho con todos los artículos escritos por este servidor.

Yo me he quedado estupefacto. ¡Vaya un tomo! Ni el Tostado en plena actividad.

Y empieza con una dedicatoria encomiástica... ¡Bah, bah, eso no vale la pena; no la acepto hasta que ondee en el pararrayos de la torre de nuestra iglesia la bandera española.

El primer artículo es del 4 de Marzo de 1913 el último del 6 de Diciembre de 1914... Y se termina el primer tomo, lo cual indica que se piensa seguir coleccionando.

Vaya, me alegro, puesto que puedo dar la mano al sapiente Alonso de Madrigal—el Tostado—ya que no por el fondo de las obras, a lo menos por la cantidad de prosa. No lo lamenta

por mí, sino por los buenos amigos que me aguantan.

Y terminemos; sepa el remitente que no agradezco el obsequio mientras no venga su nombre. Debemos ser más claros.

Recién escrita la última crónica recibimos la primera lista de los donativos recogidos en Málaga por nuestro buen amigo el señor Poy. Mil gracias.

Jacinto Werne.

Suscripción para costear las obras de la iglesia de Pueblonuevo:

Suma anterior	Ptas. Cts.
5.430	40

De Málaga.—Don Juan Poy, por su señora e hijas, 5 pesetas; don Francisco Muñoz Benítez, 2; don Juan Martínez Ruano, 2; don Manuel Viano Viano, 2; don Ciraco Portal Martínez, 1; don Pedro Bosch Salinas, 1; don Antonio García Catalá, 1; don Rafael Ríos, 0'50; don José Muñoz Panegua, 0'50; don Antonio Eloy García, 1; don Luis de Gálvez Teulé, 1; don Juan Sánchez Bueno, 0'25; don Diego Marín López, 1; don Rafael Prolongo, 1; don Vicente Ortiz, 0'50; don Francisco Iñigo Romero, 0'50; don J. Shaw, 1; don J. C., 2; don F. Montalbán, 0'50; don Domingo Fernández, 1; don Gonzalo J. Medel, 2'50; don F. Estévez, 1; don Rafael Domínguez, 1; don A. I. E. Irigoyen, 1; don Juan Sánchez García, 1; don M. Jiménez, 1; don Carlos Domínguez, 0'25; don A. Castillo, 0'50; don R. Rubio, 0'25; don A. Camacho, 0'25

Total 5.463 90

Toda la correspondencia y entrega a la señora Carmen Santos, calle de Jesús María, número 7, Córdoba.

En Pueblonuevo, señora doña Juana Sampedo de Lizaola, Pompeyos, 112, o bien al señor párroco.



Figuras de la guerra.—El general Della Noce, antiguo comandante del 89º cuerpo de ejército italiano y que en la actualidad opera en uno de los sectores del Isonzo.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expedirlos en la Administración de este periódico.

TRIBUNALES

El condenado a muerte

Contestando las numerosas preguntas que se nos hace respecto a la fecha del cumplimiento de la sentencia recaída en la causa del desgraciado Isidoro Ramírez Morales, condenado a muerte por esta Audiencia y cuyo fallo ha sido confirmado por el Tribunal Supremo, hemos de manifestar que aún hay que cumplir dos trámites: uno en el Consejo de Estado y otro ante el Consejo de ministros, y que hasta que se devuelva la causa a esta Audiencia no puede ser cumplida la sentencia.

Renovamos nuestra petición de que se gestione el indulto del desgraciado Isidoro Ramírez Morales, a fin de privar a Córdoba de la siniestra visita del verdugo.

En primer término se debe recabar la valiosa cooperación del diputado a Cortes don Antonio Barroso, que ocupa el cargo de vocal del Consejo de Estado, en el que se ha de ver la causa, la de don José Sánchez Guerra, porque forma parte del Gobierno y este puede aconsejar el indulto y la de cuantas personalidades puedan aportar su concurso a la piadosa empresa.

Juicio por jurados

Ante la Sección segunda de esta Audiencia se verá hoy, con intervención del jurado, la causa seguida en el Juzgado de Pozoblanco contra Tomás Muñoz Gutiérrez, por el delito de robo.

Los señores Obregón y García Varo tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Juicio oral

Hoy, ante la Sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Juan Gaspar Gómez, por el delito de estafa.

La defensa del procesado está a cargo del letrado señor Obregón y la representación encomendada al procurador señor García Varo.

Resultado

En el juicio celebrado ayer en la Sala segunda de esta Audiencia, ante el tribunal del ju-

rado, para ver la causa instruida por el Juzgado de Pozoblanco contra Tomás Escribano Calderón, procesado por el delito de violación, como el veredicto que dieran los jueces populares fuese de inculpatibilidad, el fiscal interesado del Tribunal de Derecho que acordase la revisión de la causa ante nuevo jurado, por entender que el veredicto dado es manifiestamente erróneo.

La Sala accedió a la petición del Ministerio público.

Sentencias

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Montilla contra Isidoro Cordero Valencia, por el delito de estafa, imponiéndole al procesado la pena de ciento veinticinco pesetas de multa, indemnización de siete pesetas treinta y cinco céntimos, abono de la prisión preventiva y que sea puesto a la disposición del Juzgado de instrucción de Ayamonte (Huelva).

Notas bibliográficas

John Ruskin.—Prerrafaelismo y conferencias sobre Arquitectura y Pintura, con ilustraciones del autor.

El estudio sobre el Prerrafaelismo, que acaba de aparecer en todos los escaparates de nuestras librerías, es uno de los libros principales del arte contemporáneo y de las artes decorativas.

Ruskin, el gran estético inglés, consagró a la difusión de la estética moderna toda su vida y de todos sus trabajos, toda su labor, la realizada en este libro admirable, Prerrafaelismo y conferencias sobre Arquitectura y Pintura, es sin disputa la más definida y la que suministra mejor información sobre la nueva tendencia.

El autor ofreció en estas conferencias sobre las artes plásticas preciosos ejemplos en proyecciones, cuyos dibujos originales aparecen en esta edición, correctamente hecha por E. Morales Veloso y admirablemente editada.

Prerrafaelismo y conferencias sobre Arquitectura y Pintura forma un elegante volumen en 8.º, que se vende a 3'50 pesetas en todas las librerías y en la editorial de Francisco Beltrán, calle del Príncipe, 16, Madrid.

Picotazos.—De España y de la guerra.

La serie de reflexiones verdaderas y atinadas consideraciones, hijas de un espíritu de observación, que hace su autor en este libro, el culto periodista Manuel Pecci; el estilo pulcro, fácil y ameno y lo hábilmente que maneja la fina sátira con una muy delicada discreción, hacen que su lectura se saboree con verdadero deleite y aun aumenta el deseo de seguir leyendo.

Dedicado al heroísmo, abnegación y disciplina del ejército alemán, forma un volumen en 8.º de 264 páginas, esmeradamente editado, con un ingenioso dibujo bicolor en su cubierta, al precio de tres pesetas.

De venta en la librería española y extranjera de Francisco Beltrán, calle del Príncipe, 16, y en las principales librerías.

Don Quijote de la Mancha

Los señores Henrich y C.ª, S. en C.ª, acaban de publicar una novísima edición del Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha, que llama justamente la atención por su impresión esmerada en papel delgado e intransparente, su texto en caracteres claros y muy legibles y sus proporciones que permiten llevarla en el bolsillo para leerla en propicias ocasiones, como son viajes y otras oportunidades.

Avallora, además, esta edición no sólo su pulcritud literario-gráfica, su cuidadosa corrección hecha con presencia de la edición príncipe y las demás de Juan de la Cuesta y dialogada y reformada con arreglo a la moderna ortografía, con notas aclaratorias de numerosas frases y vocablos, sino sus condiciones económicas. En efecto, hechas en cuenta las circunstancias de presentación que en la misma concurren, no se había ofrecido todavía al público una buena edición del Quijote por los precios de 2, 2'50 y 3 pesetas, en tamaño 12 por 19, encuadernada, respectivamente, en cartoncillo, en tela flexible y lujosamente a la francesa.

Es de apreciar, pues, el esfuerzo realizado en ofrecer una edición de tan recomendables condiciones en momentos en que se dispone España a conmemorar dignamente la muerte de Cervantes, difundiendo de un modo asequible y más fácil de lo que fué hasta hoy su lectura, un libro sin segundo en la literatura mundial.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, tercer capitán de Sagunto don Luis Vallejo Vallejo.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Regresado a Sevilla el capitán general de la segunda región, se ha encargado del despacho, cesando en dicho cometido el general subinspector, que interinamente lo desempeñaba.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 22.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 71'95.—5 por 100 amortizable, 94'30.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 92'40.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 451'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 270'00.—Banco Hipotecario, 190'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1'500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 90'30.—Londres a la vista, 24'83.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos Azules—Cemento Lafarge, Tubos de grés—Calentadores de agua—Bañeras—Lavabos—Inodoros—Bidets, etc., etc.—Pinturas "Matolin,"

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Villaharta, acompañada de sus hijas, doña Concepción Carbonell, viuda de Cortés.

Ayer dió a luz felizmente una hermosa niña y un robusto niño la señora doña Pilar Cabrera Trillo, digna esposa de nuestro distinguido amigo don Juan Alvear y Ruiz de Salas.

Anoche, en el expreso, marchó a Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción don Antonio Barroso y Castillo, acompañado de su distinguida esposa doña Rosario Sánchez Guerra.

A los andenes fueron para despedir a dichos señores sus hermanos y sobrinos los señores de Alvear, su íntimo amigo don César Alba, el gobernador civil don José Maestre Vera, el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, el presidente de la Audiencia don José Tello García, el vicepresidente accidental de la Comisión provincial don Rafael Barrios Enriquez, el jefe provincial del partido liberal don José García Martínez, el del partido conservador don Manuel González López, el exgobernador civil don Jaime Aparicio, el fiscal de la Audiencia don Francisco Summer, los magistrados don Antonio Bellver, don José Villalba y don Antonio Antras, los diputados provinciales don José Ortiz Molina y don Antonio Natera Junquera, los concejales don Carlos Pérez de Luque, don Francisco Santolalla, don Ramón León Priego, don José Sanz Noguera, don Rafael Gavilán Bravo y don Diego Jordano Icardo, el juez de instrucción don Mariano González Andía, el secretario accidental del Gobierno civil don Rafael Roca, el decano del Cuerpo Consular don José de Viguera Espejo, el inspector municipal de Sanidad don Manuel Villegas, el deán de la Santa Iglesia Catedral don José Blanco Sancha, el canónigo don Enrique Medina de la Bermeja, el arquitecto de monumentos nacionales don Ricardo Velázquez, el del Ayuntamiento don Félix Caballero, el abogado del Estado don Andrés Roldán, el delegado de Hacienda don José Bonilla, el director del Conservatorio provincial de Música don Cipriano Martínez Rucker, el del Museo de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, el inspector de primera enseñanza don José del Río, el teniente coronel de la Guardia civil don Pedro Nogueira, el cronista de la provincia don José Rey Díaz, el director de la Escuela de Veterinaria don Gabriel Bellido Luque y los amigos políticos y particulares de los ilustres viajeros señores Alvear (don Enrique y don Miguel), Peralvo, Lapuente, Castillo Romero, Viguera Madrid, Molina Valdelomar, Barrionuevo, Ruiz Briceno, Ruiz Maya, Zurbano, Alarcón, Reina, Molina Alhendin, Barrios Rejano, Escaribano Ramírez, Rico de Lara, Montilla, Martínez Ariza, Molina Borrego, Illescas Alzate, Rodríguez Martín, Carrasco Heredia, Larriva López, Serrano López, Guerra Bejarano, González López, López Moja, León Priego, Andrés López, Morales Antequera, Barasona, Carnerero, Retamosa, María Expósito, Aguiar Cuellar, Fernández Luna, Cadenas Sanz, Guerra Gaijo, Fernández Vergara, Riobóo, Velasco Cabal, Velasco Natera, Ayllón (de Adamuz), Roca Sicilia, Martín Ruiz, Baena Díaz, Conde de Casa Padilla, Cubero, Llavés, León Avilés, Alcántara, Blanco Cantarero, Blanco Rivera, Fragero Luque, Rojano, González Soriano, Torres Rodríguez, Trigos León, Márquez García, numerosas comisiones de pueblos de esta provincia y otras personas cuyos nombres sentimos no recordar.

El alcalde señor Enriquez entregó a doña Rosario Sánchez Guerra de Barroso un hermoso ramo de flores, que dicha señora agradeció mucho.

Al arrancar el tren el señor Barroso fué vitoreado por sus amigos, contestando con expresivas frases de agradecimiento.

Probablemente el señor Barroso volverá a Córdoba a fines del presente mes, si sus ocupaciones lo le permiten.

Deseamos feliz viaje a los señores de Barroso.

LAS SUBSISTENCIAS

En la revista semanal *La Única*, que se publica en Madrid, leemos un alarmante artículo titulado «Grave situación. ¿En qué piensa el Gobierno?»

Del expresado artículo reproducimos los párrafos siguientes, los cuales consideramos de mucho interés:

De vez en cuando publica la *Gaceta* reales órdenes de Hacienda que nos dejan atónitos.

En virtud de tales disposiciones, se autoriza con frecuencia lamentable la libre salida de arroz, patatas, azúcares, garbanzos, judías, etc.

¿Qué se ha hecho de aquellas energías vigorosas de Agosto del pasado año?

Entonces se prohibió que los alimentos indispensables fueran vendidos al extranjero.

Poco a poco, la tolerancia infiltró a través del firme y alto muro de la voluntad ministerial.

Hoy, de ese muro, no quedan sino algunas ruinas deleznales, vestigio lastimoso de la fragilidad de las cosas humanas.

¡Oh! Tenemos muchos viveres! ¡Bien podemos vender algunos...! ¿De veras? El resultado está a la vista.

El invierno que se avecina será trágico. Se acabarán las reservas. No vendrán partidas y surgirá el motín de los hambrientos.

La tolerancia del Gobierno en asunto de trascendencia tal, como el de las subsistencias, pone de manifiesto una vez más su improvisación, ya que aunque no fuese más que por el egoísmo que debe sugerir el instinto de conservación ha debido restringirse a todo trance la salida de determinados artículos.

Según recientes noticias de Barcelona, también allí se refleja el malestar producido por la escasez de las subsistencias, las cuales han experimentado en pocas días un alza considerable.

Los comerciantes, justamente alarmados por los anuncios de los centros productores, de escasear las reservas, se han dirigido a las autoridades exponiendo sus temores de que en plazo no lejano surja el conflicto.

En previsión de que tal estado de cosas ocasiona mayores perjuicios al comercio y aún alteraciones del orden público, que serían de lamentar, precisa a todo trance que el Gobierno subsane los yerros cometidos, haciendo que se cumpla con todo rigor la ley de subsistencias, la cual, dicho sea en verdad, no ha tenido hasta hoy virtualidad ni eficacia jurídica.

NOTAS TAURINAS

Ayer fueron expuestas al público las listas de la suscripción abierta para recaudar fondos con que socorrer al banderillero José Béjar (Alamares) casado y con cuatro hijos.

Estas se hallan en el Club Guerrita, Casino Liberal, Farmacia del doctor Villegas, situada en la plaza de la Almagra, y Sombrería de don Luis Cruz, establecida en la calle de Letrados.

En el escaparate de este último establecimiento se exhibirá hoy una fotografía del toro que causó a Alamares la grave herida.

La suscripción ha sido encabezada con 75 pesetas por el valiente matador de toros Manuel Rodríguez (Manolete).

Dadas las muchas amistades y simpatías con que Alamares cuenta en Córdoba como persona honrada y laboriosa, esperamos que sean muchos los que contribuyan a remediar la apremiante situación de José Béjar.

De Lis.

De Instrucción pública

Fundándose en varias disposiciones legales, que se refieren a su derecho, los maestros de sección de las Escuelas prácticas graduadas anejas a las respectivas Normales de esta capital han solicitado de este Ayuntamiento que en los próximos presupuestos municipales se consigne la cantidad necesaria para que se les iguale a los demás maestros de Córdoba en la cantidad que, como indemnización por casa habitación, vienen percibiendo de este Municipio.

Resumen del número correspondiente al día 21 de Octubre.

Delegación de Hacienda.—Traslado de la Real orden aprobando los planes de aprovechamientos forestales de varias provincias entre ellas la de Córdoba.

Dirección general de Propiedades e Impuestos.—Plan de aprovechamientos para el año forestal de 1915 a 1916.—Pliego general de reglas facultativas correspondientes a dicho plan.

Ayuntamientos.—Cuenta del de Villanueva del Rey correspondiente al tercer trimestre del año actual.

Juzgados.—Edictos del de Fuente Obejuna citando a José Ramírez Jalón del de Córdoba a las personas que se crean con derecho a los bienes de la capellanía fundada en Santa Ana por don Alonso de Piedrahíta Blanco, del convento de San Agustín y de la Fábrica de San Andrés, y del de Posadas encargando la busca de un nulo hurtado el 4 del actual del término de Fuente Palmera.

Boletín Oficial

Delegación de Hacienda.—Traslado de la Real orden aprobando los planes de aprovechamientos forestales de varias provincias entre ellas la de Córdoba.

Dirección general de Propiedades e Impuestos.—Plan de aprovechamientos para el año forestal de 1915 a 1916.—Pliego general de reglas facultativas correspondientes a dicho plan.

Ayuntamientos.—Cuenta del de Villanueva del Rey correspondiente al tercer trimestre del año actual.

Juzgados.—Edictos del de Fuente Obejuna citando a José Ramírez Jalón del de Córdoba a las personas que se crean con derecho a los bienes de la capellanía fundada en Santa Ana por don Alonso de Piedrahíta Blanco, del convento de San Agustín y de la Fábrica de San Andrés, y del de Posadas encargando la busca de un nulo hurtado el 4 del actual del término de Fuente Palmera.

Gacetillas

Nuestro Prelado

Anoche, en el tren rápido, regresó a esta capital el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis después de efectuar la Visita Pastoral en el arciprestazgo de Bujalance.

Acompañándole el secretario de Visita don Marcial López Criado y el capellán de su ilustrísima don Fidel Ochoa.

En favor del indulto

Anoche, al marchar el señor Barroso a Madrid, el doctor Ruiz Maya solicitó su concurso como vocal del Consejo de Estado en favor del indulto de Isidoro Ramírez.

El señor Barroso ofreció que con el mayor interés haría cuanto de él dependiese.

También el alcalde señor Enriquez Barrios ofreció que por su parte gestionaría el indulto, a cuyo efecto convocará a una reunión en su despacho de la Alcaldía.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Antonio León Amo, de ocho años de edad, que vive en la calle de Rodríguez Sánchez, número 9, de una luxación en el codo derecho.

Carmen Barea Jurado, de treinta y ocho años, domiciliada en la calle de Arenillas, número 35, de una herida contusa en el cráneo.

Manuel Luque, de veintidós años, con domicilio en la casa número 10 de la plaza de San Pedro, de varias contusiones en el antebrazo izquierdo.

Y Rafael Caracuel Linares, de tres años, habitante en la casa sin número de la calle de la Cara, de una herida contusa en la región frontal.

Teatro-Circo

Con una buena entrada se celebró anoche en este coliseo la representación de la bonita zarzuela de los señores Paso y Abati, titulada «El trébol», en la que las principales partes de la compañía Alarín Ibáñez trabajaron con mucho acierto, obteniendo aplausos.

Distinguióse notablemente por la gracia con que desempeñó su papel, el niño Narciso Ibáñez Menta, quien apesar de tener sólo cuatro años, interpreta maravillosamente los papeles que se le encomiendan.

Este pequeño artista oyó muchas palmas y sus padres recibieron entusiásticas felicitaciones.

En vista del éxito obtenido con la expresada obra, a petición de numerosas personas se pondrá nuevamente en escena esta noche.

El tercer episodio de la interesante película «La llave maestra» fué del agrado de los concurrentes, que aplaudió algunas escenas de la película.

Para mañana se anuncia la despedida de la compañía y el lunes se exhibirá la interesante cinta denominada «El cofrecillo negro».

PELUQUERIA Y BAÑOS

J. Linares.—Gondomar, 4 (Frente al Mercantil)

Emigrantes

Durante la madrugada última han salido de Córdoba en dirección a Cádiz numerosos emigrantes que marcharán a América.

Malos tratos

Por maltratar a su amante María Salazar Moreno, ha sido detenido, ingresando en la cárcel, Francisco Ruiz López.

Defunción

Anoche falleció, casi repentinamente, en esta capital, la apreciable señorita doña Purificación Villoslada Torres.

La finada, por sus buenas dotes, se captó las simpatías y el afecto de cuantas personas la trataron.

Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada familia y especialmente a su hermano el profesor del Conservatorio provincial de música don Angel Villoslada.

Personal

El oficial cuarto del cuerpo de Telégrafos don Fernando Llanos Vaello ha sido destinado a Córdoba y la auxiliar de tercera clase doña Trinidad Ramos Sánchez trasladada de Córdoba a Arucas.

Medina Azahara

En breve se reunirán los árbitros nombrados por el Estado y los propietarios de Córdoba la Vieja para la continuación de las excavaciones de Medina Azahara.

Es muy necesario que se activen las gestiones y que termine la cuestión, para evitar que se tenga que devolver al Estado las 30.000 pesetas que hay para invertir en aquellos terrenos y las que representan un número muy importante de jornales, sobre el beneficio que en otros órdenes alcanzaria Córdoba con la continuación de las importantes excavaciones.

ACBITES de las aclaradoras Grifos

¿es la felicidad? Si, señor: en todos los casos, —limpieza y buen gusto no pueden compararse. su Despacho, Cister, 4.

Niño herido

En su domicilio, calle de la Cara, núm. 18, cayó ayer por la escalera el niño de dos años de edad Rafael Cabezeulo, causándose una herida en la cabeza que fué calificada de pronóstico reservado.

Escuela nocturna

El 3 de Noviembre próximo empezarán las clases en la escuela nocturna para adultos establecida en el Centro Católico de Córdoba.

Compañía dramática

Durante el próximo mes de Diciembre actuará en el Gran Teatro una notable compañía dramática dirigida por el eminente poeta Francisco Villaspesa, en la que figuran artistas de tanto mérito como Luz de las Heras, Wenceslao Bueno y Ricardo Calvo.

Dicha compañía estrenará una hermosa obra de Villaspesa, cuya acción se desarrolla en Córdoba, en la época del Califato, y otras de nuestros paisanos Iñiguez y Jiménez Lora.

Funesto desenlace

Ha fallecido el gitano Cristóbal Salazar Porras, a consecuencia de las heridas que sufrió en la reyerta que sostuvo varios gitanos en la calle del Caño el día 4 del actual, de la cual resultó muerto Vicente Salazar, hermano del que ahora ha fallecido.

El Gran Capitán

La Prensa de Madrid anuncia que entre las obras que la compañía Guerrero Mendoza ha de estrenar en la nueva temporada, figura «El Gran Capitán», por Eduardo Marquina.

NOVEDADES —Carmen Molinello—

—Diego de León, 5—

Últimos modelos en sombreros y abrigos de señoras y niñas.—Confección de ajuares.—Grandes existencias en ropa blanca.

Excelente calidad y precios económicos

Las sillas de los paseos

Por la Alcaldía Constitucional de Córdoba ha sido publicada la convocatoria siguiente:

Resuelto por la Municipalidad de mi presidencia contratar en subasta pública por tiempo de cinco años contados desde primero de Enero próximo a fin de Diciembre de mil novecientos veinte el servicio de cobranza y colocación de sillas en los paseos y demás sitios públicos de esta capital, convocándose por término de treinta días el remate del mismo, cuyo acto se verificará en el despacho oficial de esta Alcaldía a las doce horas del lunes veinte y dos de Noviembre próximo, en la forma establecida por la instrucción de veinte y cuatro de Enero de mil novecientos cinco y con arreglo al pliego de condiciones que desde hoy se halla de manifiesto en el Negociado respectivo de la Secretaría municipal.

El tipo sobre que ha de versar la licitación se fija en la suma de diez mil quinientos cuatro pesetas que representa el ingreso total de este contrato en cada anualidad.

Para interesarse en dicha subasta habrán de consignar los licitadores en la Caja de los fondos municipales quinientos veinte y cinco pesetas veinte céntimos en concepto de depósito provisional, quedando obligado el rematante a constituir la fianza definitiva de dos mil cien pesetas ochenta céntimos, luego que se le adjudique definitivamente el servicio.

Las proposiciones se presentarán en el transcurso de la media hora de duración de la subasta en pliegos cerrados, en los que se incluirá la cédula personal del licitador y el resguardo que acredite la constitución del depósito provisional, debiendo redactarse en papel de la clase undécima con arreglo al siguiente modelo:

Don F. de T. vecino de... domiciliado en la calle de... número... como justifica con la cédula personal que acompaña, enterado de las condiciones a que debe subordinarse el servicio de cobranza y colocación de sillas en los paseos y demás sitios públicos de esta capital y aceptando todas y cada una de ellas se somete a su cumplimiento y se obliga a prestar dicho servicio satisfaciendo al Excmo. Ayuntamiento por trimestres anticipados la cantidad de... (tantas pesetas por letra) en cada una de las anualidades que el contrato comprende. Fecha y firma del proponente.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantos deseen tomar parte en referida subasta, advirtiéndose que los gastos de inserción del presente edicto en el Boletín Oficial de la provincia serán, como cuantos otros ocurran, de cuenta del rematante, así como que perderán el cincuenta por ciento de sus depósitos los que se abstengan de presentar proposición o la formulen ofreciendo realizar el servicio por cantidad inferior al tipo señalado.

Córdoba 22 de Octubre de 1915.—M. Enriquez.

Reyerta

En la puerta de Baeza sostuvieron reyerta Francisco Gálvez Pérez (a Ojitos) y Miguel Mata Martínez, ambos de malos antecedentes. El primero persiguió al segundo con una navaja. Ni

podieron ser detenidos por haber huido ambos ante la presencia de los guardias.

Carrera de Comercio

Preparación completa (profesorado y contadores).—Nuestros alumnos, en el pasado curso, notas de sobresaliente y matrícula de honor en la Escuela de Comercio de Sevilla.—Academia Torres.—Ramírez de Arellano, 7.—Pídanse Reglamentos.

PARA LOS SANTOS

Antes de comprar coronas y faroles vean el nuevo surtido que acaba de recibir la ferretería El Candado (Conde de Cárdenas, 13)—Coronas de pluma fina y porcelana primera a precios limitadísimos sin competencia.

Un telegrama

El presidente de la Federación gremial cordobesa don José Carrillo Pérez, en virtud de acuerdo adoptado por dicha entidad en su última sesión, ha dirigido al Ministro de Hacienda el telegrama siguiente:

Nombre Federación gremial cordobesa ruego V. E. dicte disposición prohibitiva exportación alcoholes neutros y vinos comunes, mientras alcoholes industriales colifense en fábrica a mayor precio 130 pesetas hectolitro 96° y vinos comunes a más de 20 pesetas comarcas productoras.—El presidente, José Carrillo Pérez.

El Montepío del Clero

El día 16 del próximo mes de Noviembre el Montepío del clero cordobés celebrará la asamblea general ordinaria dispuesta por el reglamento de dicha institución.

Carrero denunciado

Ha sido denunciado el carrero Juan de Dios Navarro por impedir el tránsito con su vehículo en la calle Deanes, causando molestias a los transeúntes.

Movimiento demográfico

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: Cristóbal Salazar Porras, de veinticinco años, de heridas; Josefa Cisneros Ruano, de trece, de colapso cardíaco; Francisco Adamuz León, de ochenta años, de senectud.

Nacimientos.—Pilar López Diéguez, Concepción González Arcos, Emilia Rodríguez Blanco, Andrés Jurado, Ortega y Carmen Martínez Losada.

Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Rafael Márquez Flores, de dos días, de cianosis.

Nacimientos.—Francisco Cañero Bejarano, Matilde Cañero Bejarano y Rafael Tejero Armalones.

Matrimonios.—Don Juan Adamuz Montilla con doña María León Mellado y Antonio Ansio Lesmes con María del Rosario Díaz Pérez.

A Melilla

Ha marchado a Melilla el celador de Ingenieros don Juan Toribio Miranda, que ha permanecido algunos días en Córdoba.

Caida

Al pasar por la plaza de San Pedro la anciana de ochenta años Rafaela Navajas Guzmán, un transeúnte le hizo caer impensadamente enfrente de aquella algunas contusiones. Se negó a ser asistida en la Casa de Socorro.

Modas

La acreditada modista de sombreros Margarita Fernández, establecida en la calle de Gondomar, núm. 3, tiene el gusto de anunciar que ha recibido una magnífica colección de sombreros para señoras, señoritas y niñas, procedentes de las casas más importantes de París.

Hurto de aceitunas

La benemérita de esta capital ha detenido a Miguel González Díaz (a) Miguelón, vecino de Córdoba, por haber hurtado tres sacos llenos de aceitunas, acompañándole otro sujeto que se dió a la fuga.

El frato, que le fué ocupado, lo hurtaron de la finca de Mirabueno, de este término, propiedad de doña Carmen Molina.

Los últimos modelos en toda clase de sombreros para señoras y niños acaban de recibir en el acreditado establecimiento de Villarejo Hermanas, Conde de Cárdenas, número 19, antes Letrados.

Peritos Agrícolas

Preparación completa.—Número 2 en la pasada convocatoria.—Internado.—Pídanse Reglamentos.—Academia Torres.—Ramírez de Arellano, 7.

Desgracia

Al pasar por la calle del Ayuntamiento el anciano de sesenta años Rafael Gálvez sufrió un accidente, cayendo al suelo y produciéndose una herida en la sien izquierda, de la que fué asistido en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio.

Infraorras

Por vender sus mercancías fuera del sitio designado han sido denunciadas las vendedoras de aves Concepción Higuera y Antonia Osorio.

Otra caída

Al pasar ayer por la carretera de Trassiera, montada en una caballería, una mujer llamada Carmen Flores Jurado, se le espantó el animal dejándola caer al suelo y se causó una herida en la cabeza y varias contusiones de las que fué asistida en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio.

Devolución

Se ha dispuesto que la Tesorería de Hacienda de esta provincia devuelva al recluta de Bujalance Pedro Camacho López Obrero las mil pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

Almacén de coloniales

VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO

ANTES

Ceparrós y Compañía

YESO DE PUENTE GENIL

Calidad absolutamente pura

SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95

GONZALEZ HERMANOS

Faseo del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—GRAN HOTEL BARCELONA en Madrid.—Véase anuncio 4.ª plana.

—La Hemoglobina Asimilable Stengre hace recobrar muy pronto el apetito y da fuerza a la sangre.—Venta Farmacias.—Stengre, Cartagena.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Pedro Pascual, obispo de Jaén, y San Juan Capistrano, confesor.—Mañana. Jubileo circular.—Hoy en la iglesia de San Pedro Alcántara, costado por don Juan Alvear, por costado por la Ilustre Hermandad del Santo Arcángel, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de las Angustias, en San Agustín.—Mañana a nuestra Señora del Sol, en la Catedral.

San Pedro Alcántara.—Hoy, sexto día de la solemne novena que las religiosas terciarias franciscanas celebrarán en honor de San Pedro Alcántara.

A las seis y media de la tarde se expone la lectura de la novena, copias al santo, motete al Santísimo, concluyendo con la reserva.

Capuchinas.—En la iglesia de religiosas capuchinas se celebrará el día 24, a las nueve, solemne misa cantada en honor del Arcángel San Rafael, por las intenciones de don Rafael Guerra Bejarano y señora.

San José (vulgo San Cayetano).—El próximo domingo, cuarto de mes, se celebrará la función mensual de la cofradía del Carmen y del milagro de San José de Praga.

A las cinco de la tarde habrá Exposición, santo Rosario, sermón, bendición con el Santísimo y procesión con las imágenes de la Santísima Virgen del Carmen y del Niño Jesús de Praga.

Indulgencia plenaria asistiendo a los cultos, habiendo confesado y comulgado.

En San Rafael.—Mañana primer día de la solemne novena que la Ilustre Hermandad del Santo Custodio Arcángel San Rafael le dedica en su iglesia del Juramento, en el presente año.

A las diez, solemne función religiosa, con orquesta y sermón que predicará el señor don José Cañuelo Castro, Capellán de la iglesia de San Rafael.

Medio hora después del toque de oraciones dará principio la novena, oficiando una lucida capilla de música y estando encargado de cantar las excoelencias de San Rafael, durante toda la novena, el ecclético orador sagrado de la residencia de Madrid, R. P. Dámaso Puertos, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

Mes del Rosario

San Agustín.—Solemnos cultos que los RR. PP. Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican en el mes de Octubre a la Santísima Virgen del Rosario.

Al toque de oraciones se expone S. D. M., rosario cantado y motetes, continuando en esta forma los ejercicios hasta el día 31. Habrá sermón los domingos.

La misa de ocho y el manifiesto se aplicarán a intención de doña Rosario Cano, por su difunto esposo e hijos.

Las misas que se digan el día 24 del corriente, desde las nueve y media en adelante, en la parroquia de San Francisco, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Rafael Cañuelo y Castellano, Subinspector de Sanidad Militar, que entregó su alma a Dios el 15 de Noviembre de 1912, confortado con los Santos Sacramentos.

Su desconsolada esposa doña María del Patrocinio Cuenca, sus hermanos y hermanos políticos suplican una oración por su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 23 en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio del alma del señor don Rafael Navas Pavón y de la de su esposa doña Dolores del Saito y Fernández (que en paz descanse).

Sus hijos e hijo político ruegan a sus amigos y personas piadosas los encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

† Aniversario.—El aniversario solemne con Vigilia que se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Pedro el día 27 del corriente,

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que había conferenciado, por teléfono, con el Presidente del Consejo, quien confirmó que esta noche saldría para Madrid, acompañando al Rey.

Interrogado respecto a si era cierta la noticia, publicada por un periódico de la mañana, referente a la dimisión del Gobernador de Barcelona, contestó que carecía de fundamento.

Manifestó que ignoraba si mañana se celebraría consejo de ministros, aunque creía que no. Y, por último, afirmó que los telegramas recibidos de provincias no contenían noticias de interés.

Alrededor de la crisis

En los círculos políticos se asegura que las discrepancias que hay en el seno del Gobierno obedecen al deseo de algunos ministros, principalmente de Sánchez Guerra, de que se refuerce el Gabinete con el elemento joven del partido dístico y vayan algunos exministros a tomar parte de las comisiones parlamentarias con el objeto de defender los proyectos.

Parece que Bergamín también opina así, pues no quiere ser presidente permanente de la mayoría de las comisiones y llevar todo el peso de la discusión.

Otros desean que se saque a González Besada de la presidencia del Congreso, llevándolo a un ministerio.

Sánchez Toca ha negado que él sea partidario del planteamiento de la crisis antes de la apertura de las Cortes.

Lo que opina es que el Parlamento no debe abrirse hasta después de las elecciones municipales, pues ahora la mayoría de los senadores y diputados se halla en sus distritos respectivos, ocupándose en tales asuntos.

Una significativa personalidad conservadora afirma que mañana se planteará la crisis y saldrán del Gobierno Burgos, Ugarte y el Conde de Esteban Collantes, siendo sustituidos por Bergamín, Domínguez Pascual o Espada y Andrade.

A Ugarte se le concederá el Gobierno del Banco de España.

Viaje regio

El lunes marcharán los Reyes a Segovia para entregar a la Academia de artillería el estandarte que le regala doña Victoria Eugenia.

Incidente desagradable

A causa de una polémica periodística suscitada entre el director de «El Parlamentario» Antón del Olmet y el redactor de «España Nueva» don Javier Bueno, anoche, en un teatro, se desarrolló una escena violenta entre ambos.

Esta tarde un pariente de Olmet se presentó en la redacción de «España Nueva» para pedir explicaciones a Bueno acerca del incidente de anoche.

Parece que Bueno se negó a darlas; discutieron ambos y el redactor de «España Nueva» dió un puñetazo a su visitante.

Entonces este sacó un revólver y disparó dos tiros a Bueno, hiriéndole en el vientre.

Fue curado en la casa de socorro. La lesión, por fortuna, carece de gravedad.

Para conducir al Rey

El Duque de Zaragoza ha marchado a Valladolid para encargarse de la locomotora del tren que conducirá al Rey a Madrid.

Destinos militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una combinación de destinos militares, entre los que figuran los siguientes que afectan a los cuerpos de la guarnición de Córdoba:

El capitán don Antonio Prieto del regimiento de infantería de la Reina pasa al de Navarra. El idem don Angel López es destinado a la Caja de reclutamiento de Montoro.

El idem don Antonio Márquez a la de Córdoba. Y los capitanes don Manuel Ariza, don Angel Segura y don Carlos Pérez al regimiento de infantería de la Reina.

Aclamaciones a la Reina

La Reina doña Victoria y los Infantes don Juan y don Gonzalo fueron esta mañana a oír Misa en la iglesia de la Virgen de la Paloma.

El vecindario del barrio en que se halla dicho templo aclamó y vitoreó con gran entusiasmo a las angustias personas y les arrojó muchas flores.

El presupuesto de Instrucción pública

El Ministro de Instrucción pública presentará en el próximo consejo el presupuesto de aquel departamento después de haber reducido a dos millones de pesetas el aumento de cuatro que figuraba en el mismo.

Romanones

Ha regresado del campo el Conde de Romanones.

Recibió innumerables visitas de amigos políticos que van a hablar con el jefe de las próximas elecciones.

Variación de cargos

Dícese que don Abilio Calderón, director general de Obras públicas, será nombrado en breve Gobernador civil de Madrid.

Bloqueo

La «Gaceta» publica el anuncio del bloqueo de las costas búlgaras por Francia.

La dimisión de Andrade

En los círculos políticos se ha insistido, durante toda la tarde, en que Andrade ha presentado la dimisión del cargo de Gobernador civil de Barcelona.

Dícese que le sustituirá el vicepresidente del Congreso Amat.

Manifestaciones de González Besada

El periódico «Heraldo de Madrid» publica

las declaraciones hechas a uno de sus redactores por González Besada, acerca de la cuestión política.

Dice el Presidente del Congreso que la cuestión fundamental entre todas las planteadas es la económica.

Juzga indispensable la actitud de Bugalla para reducir todo lo posible el presupuesto de gastos e ir disminuyendo el déficit.

Cree que este es el único punto que resolverá Dato.

Opina que en las Cortes el Gobierno no encontrará dificultades.

Y no cree que los liberales sientan impaciencia por ocupar el poder en las circunstancias actuales.

Habla Romanones

El mismo «Heraldo» dice que el Conde de Romanones, hablando hoy con varios políticos, se expresaba así:

Si Dato logra convencer a los ministros y limitar la crisis a la sustitución de los consejeros que se indican como imposibilitados para continuar, el partido liberal seguirá apoyando al Gobierno para resolver los problemas parlamentarios.

Si la crisis se generalizara y Dato se fuesera incapacitado para reorganizar el Gabinete, a cualquier personalidad conservadora que intentara encargarse del poder la combatiríamos desde el primer momento en las Cortes y fuera de ellas.

Visita y conferencia

El Ministro de la Gobernación visitó esta tarde a la Hacienda.

Ambos conferenciaron extensamente.

Un decreto

Mañana, probablemente, será firmado por el Rey el decreto nombrando presidente del Tribunal de Cuentas a don Senen Canido.

El Consejo de Estado

El Consejo de Estado, en la reunión que celebrará mañana, tratará de la ampliación de dos créditos destinados a acuartelamientos y transportes y de uno de 173.878 pesetas para gastos de contribuciones y rentas públicas.

También tratará de la admisión temporal de la hojalata para el envase del pimentón y de la autorización para introducir en España carnes congeladas procedentes del extranjero.

Los dramas del amor

Esta tarde un joven de veinticuatro años llamado Rufino Romero se presentó en una casa de la calle de la Esperanza, donde habitaba su prima Carmen Macías, con la que había sostenido relaciones amorosas.

Intentó reanudar estas, y como Carmen se negara, Rufino sacó un revólver y le hizo un disparo, hiriéndola en el cuello.

Inmediatamente se disparó otro tiro en la región temporal, muriendo a los pocos instantes.

Carmen tiene una herida en la carótida y la rama del maxilar derecho fracturada.

Está gravísima. Se la condujo al hospital.

Al autor de esta tragedia encontróse en un bolsillo un cuadernito en el que consignaba su última voluntad.

Reunión de liberales

En el Círculo liberal se reunieron los presidentes de los comités electorales bajo la presidencia del Conde de Romanones.

Este les informó del alcance de la unión de los liberales, demócratas y reformistas.

Provincias

Noticias de San Sebastián

El Rey

Telegrafían de San Sebastián que el Rey estuvo en el valle de Loyola viendo el puente que tendieron los ingenieros sobre el río Urumea.

Despachando con el Monarca

El Jefe del Gobierno estuvo en el palacio de Miramar despachando con el Monarca.

Le informó de las noticias que le había transmitido, por teléfono, el Ministro de la Gobernación.

Invitación

El Rey ha invitado hoy, para que le acompañen a almorzar, al Jefe del Gobierno y al doctor Moore.

Para una escuela

Una comisión del Ayuntamiento de Alzazua visitó al Jefe del Gobierno para pedirle una subvención con destino a una escuela.

Dato prometió encomendar el asunto al Ministro de Instrucción pública.

Regreso a Madrid

Esta noche, en el sudexpreso, han marchado a Madrid el Rey y la Reina doña María Cristina, acompañados del Jefe del Gobierno y del personal palatino.

En la estación les han despedido las autoridades, corporaciones, personas de significación y un inmenso gentío que ha aclamado y vitoreado con gran entusiasmo a Sus Majestades.

La Infanta Isabel

Telegrafían de Jaén que la Infanta doña Isabel marchó esta mañana a Arjonilla.

Esta tarde irá a Marmolejo, regresando por la noche a la capital.

Mañana marchará a Espeluy y desde allí, en el tren rápido, continuará el viaje a Madrid.

Extranjero

= LA GUERRA = INTERNACIONAL

Comunicación austriaca

En Viena se ha facilitado una comunicación, oficial que contiene las siguientes noticias:

Asegúrase que en el frente ruso ayer fueron hechos prisioneros mil trescientos soldados en la orilla del Sty.

Los austriacos se apoderaron, además, de tres ametralladoras.

El intento de avance del enemigo hacia Novo Amexiniez resultó inútil.

En el Tirolo tampoco tuvieron resultado satisfactorio los ataques de los italianos a las posiciones austriacas.

Solo en un sector rechazamos seis de dichos ataques.

El ala occidental del ejército austro-húngaro avanzó por Kotubara y Turija a la vez que el ala oriental llegaba al valle de Timok, penetrando en sus vanguardias en la cuenca del Kumawe.

Victoria rusa

Comunican de Odessa que, según las últimas noticias, los rusos avanzan al Oeste de Duma.

Los alemanes, cerca de Eckau, sufrieron una tremenda derrota.

Perdieron treinta kilómetros de trincheras construidas en las riberas y más de dieciocho mil hombres.

Los moscovitas conservan todas sus posiciones, apesar de los enérgicos ataques de los germanos.

Parte ruso

En San Petersburgo se ha comunicado el siguiente parte oficial:

En Riga continúan los combates entre la artillería.

En Olaf rechazamos a los alemanes.

En Mitava nuestros aeroplanos bombardearon un ferrocarril enemigo y varios almacenes de municiones.

En Postava hicimos prisioneros a doscientos enemigos.

En Pripet ocupamos varios pueblos y también hicimos numerosos prisioneros.

En Argiz libramos combates con los kurdos.

En Olaf derribamos un aeroplano alemán, resultando muertos sus tripulantes.

En otros puntos hay escaramuzas sin importancia.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los siguientes informes:

En el teatro oriental de la guerra nos apoderamos de la margen del Dima en la extensión comprendida desde Borabitza hasta la desembocadura en el mar, haciendo mil setecientos prisioneros y cogiendo seis ametralladoras.

En Benkevischi rechazamos un ataque de los rusos.

En la región de Sartoriweh tuvimos que retirarnos a nuestras posiciones de retaguardia a causa de la superioridad numérica del enemigo y perdimos algunos cañones.

En los Balcanes obligamos a los serbios a abandonar las posiciones de Ripauj.

En diversos puntos siguen avanzando los austro-alemanes y los búlgaros.

En el teatro occidental nada ocurre digno de mención.

Parte búlgaro

Un parte oficial comunicado en Sofía dice que los búlgaros se han apoderado de Straciu y se dirigen a Kumanova.

En todo el frente siguen los duelos entre la artillería.

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Ayer, por la tarde, el enemigo intentó, sin éxito, emprender un ataque contra los salientes que hay al Suroeste del fortín de Givenchy.

En Souchez los alemanes pretendieron progresar, pero los rechazamos.

En la Champagne continúa el bombardeo alemán en Tahure, la loma de Mesnil y la región de Ville sur Tourbec.

En todos estos puntos contestamos al fuego enemigo.

En Argonna hicimos saltar, por medio de la explosión de una mina, un puesto enemigo, destruyéndolo totalmente.

Nuestros aeroplanos bombardearon un parque de aviación alemán en Gund, entre Argona y el Mosa.

Una equivocación

Comunican de Londres que un submarino alemán incendió, equivocadamente, a otro sueco, cerca de Isad, creyéndolo británico.

El capitán y un marinero resultaron con lesiones leves.

De Estokolmo dicen que no fué un submarino germánico, sino un barco pesquero alemán, armado, el que atacó al sumergible sueco.

Reconocido el error, acompañó al submarino hasta el puerto próximo.

Viaje de Bulow

Comunican de Berna que en breve marchará Bulow a Washington para desempeñar una misión especial.

Oficialmente se niega este viaje, pero los periódicos aseguran que es cierto.

Oferta rechazada

El periódico «The Times», de Londres, dice que en los círculos políticos bien informados se asegura que Grecia ha rechazado la oferta de la isla de Chipre.

Una petición

Dicen de Londres que lord Davis se propone pedir a la Cámara, el día 27 del actual, que exponga al Rey la conveniencia de reunir privadamente al consejo de ministros para tratar, en conjunto del estado de la guerra.

Los búlgaros en Macedonia

Participan de Atenas que el Gobierno búlgaro asegura semioficialmente que sus tropas han entrado en Macedonia, ocupando las ciudades de Isthip y Radovhite.

Contra Serbia

Telegrafían de Berna que, según noticias de Berlín, Grecia se propone romper su alianza con Serbia.

También se asegura que ha sido enviada para destruir a Serbia numerosa artillería austriaca de grueso calibre.

Recepción de un diplomático

Comunican de Sofía que el nuevo Ministro plenipotenciario de España don Diego Saavedra fué recibido por el Rey con gran solemnidad.

Entre ambos se cambiaron frases muy afectuosas.

Noticias de Portugal

La política

En todos los círculos de Lisboa se habla y comenta la situación política, haciéndose muchas cálculas respecto a quién se encargará de formar Gobierno.

Los periódicos de un mismo matiz extravían la opinión, pues suelen proponer diversas soluciones.

Algunos sostienen que Alfonso Costa no ha quedado en condiciones para dedicarse a la política, pues tiene perturbadas las facultades mentales a causa del accidente que sufrió hace algún tiempo.

Otros estiman lo contrario y le consideran el único capaz de gobernar.

Mientras tanto los monárquicos se preparan y los republicanos no se fijan en esto, haciendo obstrucción a cuanto representa orden y bienestar.

Las autoridades adoptan muchas precauciones.

Intentona monárquica

En Chaves ha sido sofocada una intentona monárquica.

Reunión de conspiradores

En el Hotel Universal de Oporto celebrábase una reunión de conspiradores.

Enterada la policía rodeó el edificio. Ignóranse más detalles.

Anís «La flor de Rute»

Máquina de Escribir La mejor «Smith Premier» número 10. Si desea usted conocerla pídale al representante Antonio del Pozo, Alfaro, 76, teléfono, 100, quien se la facilitará y le dará precios y condiciones.

Venta

Se hace de una huerta en los alrededores de la población. Para informar en la Ferretería la Campana con don José Molleja.

FUMADORES

Pedid papel marcas: Zaida, Batalla Puente Alcolea y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

PASTA RADIOZ

Usando esta pasta os veréis inmediatamente libres de ratas, ratones, musgafios, lirones, comadrejas, etc.—Los resultados son sorprendentes.

Depósito exclusivo en Córdoba, Doctor Vilegas, farmacéutico, San Felipe, 13.

PRIMER CONSULTORIO DE NIÑOS

DR. GÓMEZ AGUADO
De la Clínica «Gota de Leche» de Madrid.
TODOS LOS DIAS DE 2 A 4. GRATUITA DE 8 A 9
CALLE DE GONDOMAR, NÚMERO 9

CLARITA VINAGRES

Es el mejor amontillado fino de Jerez, de los señores García Delgado. de YEMA de PURA UVA, analizados por este Laboratorio Municipal de Higiene a pesetas 4 arroba, puesto a domicilio.
Para la venta, Osuna y Ceballos. - Coloniales
Teléfono núm. 271. - Córdoba

EL SEÑOR DON RAFAEL LOPEZ AMIGO

Falleció en San Sebastián el día 11 de Septiembre de 1906
R. I. P. A.

La Misa solemne con S. D. M. que se celebre el día 24 de los corrientes en la parroquia de San Andrés, de esta ciudad, como igualmente las que se apliquen el día 25 en dicha iglesia, por todos los señores sacerdotes que gusten, desde las nueve en adelante, así como las que se digan en la Real Iglesia de San Pablo por los Padres de la Comunidad dicho día, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su desconsolada esposa, hijos, hijo político, madre política, hermanos y demás familia suplican lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Rosario.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA DOÑA ROSARIO BARRIOS Y ENRIQUEZ

VIUDA DE QUINTELA
R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa el día 23 del corriente, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de

Sus afligidos hijos, hermanos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

LA SEÑORITA Doña Purificación Villoslada y Torres

Ha fallecido a las once de la noche del día 22 de Octubre de 1915
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P. A.

Su Director espiritual: su desconsolado hermano don Angel; hermana política doña Dolores Gutiérrez; sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la parroquia de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

ELECTRICIDAD.

Nadie hará a V. instalaciones eléctricas de todas clases como GUERRERO, ni encontrará V. en parte alguna tan variado surtido de lámparas y aparatos, para las mismas, como en la Casa de Guerrero. Francisco Guerrero. Alfonso XIII, n.º 38.

DOCTOR NAVARRO.

Especialista en enfermedades de : : : Oídos, Nariz y Garganta : : :
Consulta de 1 a 3
Horno de San Juan, 4 (Laboratorio Municipal)

José Barea, hijo

Pan extra catalán, kilo, a 0'50 pesetas; idem de 1.º, kilo, a 0'46; idem de familia, kilo, a 0'40.

GRAN CAFÉ «LA PERLA»

I. GONDOMAR, I
El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gasados.—Vinos y flores nacionales y extranjeros.

Esta casa, para comodidad de su numerosa clientela, ha establecido una sucursal en el paseo del Gran Capitán, núm. 8.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

Helados para hoy
Mantecado.—Crema de fresa.
Leche merengada.—Granizada de limón.—Granizada de almendra.—Granizada de café.
TELEFONO NUM. 31

«LA PERLA»

Gran Establecimiento de Confeitería

EL MAS Suntuoso de España
Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba.
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Artículos para regalos.
Cajas novedad llenas de bombones selectos.
Caramelos de todas clases.
Gondomar, 1. — Sevilla, 1 y 3
CÓRDOBA

ALMANAQUE PARA 1916

El almanaque con el verdadero santoral del Obispado de Córdoba, se vende en la imprenta de este periódico.

